

Előfizetési ár

1 évben, házhöz hordva:	
1 évre	16 kor.
3 évre	8 kor.
6 évre	4 kor.
Cikkek, postán küldve:	
1 évre	20 kor.
3 évre	10 kor.
6 évre	5 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen mindennap
hétfé és
ünnepnapon kivételével.

A lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgot a szerkesztőség és
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdaárszvénytársaság.**

A szerencse,

még a reményeink vetésére jó idő nem tesz elbizakodottá és ha mostoha a sorsunk, nem csüggedhetünk el az élet változandóságán. A barna felhők mögött, melyekből nem várt vihar szakad ránk, keressük türelmeim a napfény ragyogását, mely neomsokára ismét simogatni fog áldott melegével. A próbákban, melyek elviselésére mostanában különösen sok keserű alkalmat ad az élet, legyünk megnyugvók, erősek, bizakodók, e nagy erőinket őrizzük, hogy előbb legyen részünk a megszállt, késelemeskedő, de egyszer mégis elkövetkező pihenésben.

Botorság azt hinni, hogy holnap már békeség lesz a felfordult földön, hogy néhány óra eloszlathatja a vihart, melyet évtizedes gyűlölködés kirobbantása hozott a fejünkre. De a végtelenség nem huzódhat már a kataklizma, az elfaradt emberiség már képtelen olyan erőfeszítésre, amely örökkéssé teheti a gyásznak és nélkülözésnek e borzalmas megpróbáltatásait. A türelmetlenség és csüggedés rossz tanácsadó, különösen a mostani időkben, amikor jövőnkért, emberi jogainkért folytatott küzdelmünkben szükségünk van a magunk lelki erejének megőrzésén kívül arra is, hogy társainkat se engedjük a bizalmatlanság utvesztőjébe süllyedni.

Jó testvérei legyünk egymásnak a minden idők e legnehezebbjében, a népek és világok sorsdöntő válságos óráiban, amikor egy pillanat veszteségét évtizedek sem pótolhatják. Hagyjuk más időkre az emberi kicsinyeskedések apró mesterkedéseit, a testvérharc fegyverét ne eleítsük az ellenség számára, mely ilyen alkalomra vár, hogy torkunkra szoríthassa gyilkos kését. Hároméves küzdelmünk rettentő áldozatokkal megfizetett eredményeit kockáztathatjuk, ha most a véres, nehéz út második felének végénél elveszítjük hitünket és átadjuk magunkat az indulatoknak, az elkésereedésnek.

A kötelessége mindenkinek megparancsolja a helyet, ahol el kell végeznie dolgát. Ne áruljuk el magunkat azzal, hogy megfélemlünk a nekünk jutott feladatról. A keményebb izmok segítsenek a munkában a gyöngébbeknek, a szilárdabb lelkek adjanak friss hitet s bizakodást az ingadozóknak. Együtt és egymásért vállaljuk a küzdelmek, a nehéz jövő minden terhét.

Jegyzőkönyvhitelesítés. A jegyzőkönyvhitelesítő bizottság f. hó 9-én, szerdán délieltől fél 11 órakor a városháza bizottsági termében ülést tart, melyen az ápr. 30-iki közgyűlés jegyzőkönyvét fogják hitelesíteni.

A németek ismét győztek az aisénei nagy csatában.

Berlin, május 8.

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht bajor trónörökös hadseregharcvonala:

Lensnél és Arrasnál a tüzérségi harc este ismét nagyobb hevességre emelkedett és Bulecourton keresztül tovább keletre is kiterjed. Az ellenség folytatja St. Quentin ágyuzását és ezáltal a városban tüzvész és a szeker egyházon újabb rongálódást okozott.

A német trónörökös hadseregharcvonala:

A franciák a május 5-én szenvedett súlyos veszteségük után tegnap eleinte tartózkodtak támadásuk folytatásától, csak délután törtek előre nagyobb erők Fort de Malmaison és Bray között. Teljesen visszavertük őket. Este és éjszaka La Fauxtól északra és a Soissons—Laonei ut és Ailles között heves támadásokat indítottak. Kemény küzdelmek után, amelyekben helyi sikereket értünk el és az ellenségnek súlyos veszteségeket okozunk, csapatunk valamennyi állásukat megtartották. Ailles és Craonne között a franciák heves, részleges támadásai megfiúsultak. A Mont d'Hiveren a harc egész nap ide-oda hullámozott. Az északi lejtőt gyors iramban visszahódítottuk és az ellenség ismételt megrohanásával szemben megtartottuk. A francia kénytelen volt a déli lejtőre hátrálni. A fensíkot egyik fél sem szállta meg. Chevreux birtokunkban van.

Az Aisne-csatának ez a nagy harcnapja is reánk nézve eredményteljes volt. Május hó 5-ike óta Soissons és Reims között 9 tiszet és 726 főnyi legénységet fogtunk el, továbbá 41 gép- és gyorstöltő puskát szállítottunk be. Tegnap 14 ellenséges repülőgépet lőttünk le.

Keleti hadszíntér:

Szórványos tüzeléstől eltekintve a harc vonalon nyugalom uralkodik.

Délkeleti hadszíntér:

Macedóniai harc vonal:

A Cserna-hajlásban a tüzérségi tűz időnként tetemes hevességre fokozódott. Gyengébb ellenséges gyalogsági osztagokat, amelyek állásaink felé előre tapogatóztak, könnyűszerrel visszavertünk. A Vardartól nyugatra az ellenség előretörései a bolgár tábori őrök ellen megfiúsultak.

Ludendorff,
első főszállás-mester.

Budapest, május 8.

Keleti hadszíntér:

Kedvező időjárás mellett tegnap a két fél repülőtevékenysége igen élénk

volt. Kelet-Galiciában két ellenséges repülőgépet lelőttünk.

Olasz és délkeleti hadszíntér:

Nincs különösebb esemény.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A béke érdekében.

Talán kissé sokat foglalkozunk azzal a kérdéssel, hogy mikor lesz béke és milyen uton-módon születik meg s talán kissé keveset azzal, hogy mit tehetünk mi magunk a reánk nézve kedvező béke érdekében. Pedig ez a második kérdés jóval fontosabb az elsőnél, már csak azért is, mert mindenkinek alkalmat nyújt céltalan találgatás helyett hatóságos cselekvésre.

Könnnyű belátni, hogy éppen a háború befejező szakában és éppen a teljesen elégsítő béke érdekében szükséges csapataink harcépességét a legmagasabb fokra emelni, mert máskülönben minden eddigi diadalunk kárba vész. Ennélfogva idehaza is mindenkinek arra kell törekednie, hogy erkölcsi és anyagi erejével egyaránt támogassa a csatamezőkön küzdő testvéreit. Egyfelől tehát kevesebbet kell panaszkodni bajaink miatt, amelyek amugy sem elviselhetetlenek, másrésztől minden alkalmat meg kell ragadni áldozatkészségünk bebizonyítására.

Ilyen alkalom kínálkozik legközelebb a hatodik hadikölcsön jegyzésében. Ugy látszik, hogy a világháború pokoli zeneműve rettenetes fortisszimóval fog bevégződni. Valamennyi hadviselő fél igazán a legvégsőkig feszíti minden erejét, hogy a győzelem serpenyőjét maga felé billentse, vagy legalább is minél kevésbé hátrányos helyzetben ülhessen le a békétárgyalások asztalához. Ha mi hátramaradunk ebben a versenyben, bármely téren, akkor annak igen szomorú következményei lehetnek. Mulhatatlanul szükséges tehát, hogy az új hadikölcsönnek nagy sikere legyen, az eddiginél is nagyobb, mert csak úgy remélhetünk tisztességes, érdekeinknek megfelelő békét.

Ennélfogva mindenkinek még nagyobb kötelessége, mint eddig volt, minden nélkülözhető pénzt a hadikölcsön céljára fordítani s okos hazafisággal siettetni a kedvező békét ahelyett, hogy ölbetett kezekkel sóhajtozva, hogy vajjon mikor lesz béke és ki fogja azt nyélbe ütni?

A Páthy Károly-féle alapítvány.

(Pályázat árvaházi alapítványi helyre.)

A Magyarországi Tanítók Árvaházi Egyesületének budapesti árvaházában (I. ker., Alkotás-utca 44. sz.) megüresedett s a jövő iskolai évben betöltendő az az alapítványi hely, melyet a kecskeméti községi népiskolák tanítótestülete Páthy Károly ur nevére létesített a város népoktatás ügyének fejlesztése körül szerzett érdemeinek elismeréséül.

Ezen alapítványi hely jótéteményében részesülhet Kecskemét th. város területén levő vagy működésben volt és mindenesetre az alapító tanítótestület kötelékébe tartozó, illetőleg tartozott elemi népiskolai tanítóknak, tanítóknak 1) teljesen árvája, 2) félárva, 3) elhagyatottnak nyilvánított gyermeke s végül 4) ez előbb jelzettnek hiányában Kecskemét város területén elemi iskolánál

ténylegesen működésben lévő tanítók oly jó magaviseletű és tehetséges gyügyermeke, ki az árvaházban elhelyeztetve, valamely középiskolát vagy polgári iskolát látogat. Ha ez előbbi pontok értelmében felvehető gyermek nincsen, akkor az alapító tanítók felsőbb iskolákat látogató fiú- és leánygyermekei közül egy, erre kijelölt élvezheti az alapítvány kamatait.

A kellően felszerelt pályázati kérvények a kecskeméti tanítótestület elnökeéhez (felügyelő-igazgatóhoz) május 25-ig nyújtandók be. A folyamodványhoz melléklendők: 1) a felveendő árva keresztlevele (születési bizonyítványa), 2) a testi épséget és a megejtett himnóizást igazoló orvosi bizonyítvány, 3) a múlt évi iskolai bizonyítvány és a látogatási bizonyítvány a jelen iskolai évről, 4) az atya, esetleg az anyja halálát igazoló bizonyítvány, 5) a testvérek számát és azok korát feltüntető családi értesítő, 6) szegénységi, illetőleg községi bizonyítvány, mely tanuskodik arról, hogy az árva teljesen vagyonatlan és hogy az özvegy anyja minő jövedelmi forrásból tartja fenn magát, 7) hivatalos okirat arról, hogy az özvegy anyja és annak árvái kapnak-e s mennyi segélypénzt a tanítói nyugdíj- és gyámalapból, vagy bármely más alaptól, 8) az atya, esetleg az anyja tanítóváltatást igazoló bizonyítvány és 9) az anyának, esetleg gyámnak két tanú előtti aláírt abbeli nyilatkozata, hogy az árva számára a tanító nyugdíjalapból járó nevelési pótlékok és az általa esetleg élvezelt más ösztöndíjat az árvaháznak szolgáltatta át.

Minthogy a háboru tartama alatt az árvaház épülete hadikórház céljait szolgálja, ezért az egyesület az árvákat a körülmények szerint vagy családjukban hagyja, vagy megbízható családoknál helyezi el és ellátási, tanítási költségeikről, kellő felügyeletükről gondoskodik.

A Magyarországi Tanítók Árvaházi Egyesületének elnöksége nevében:

Kerekes József
népisk. felügy. igazgató.

Május elseje 1917-ben.

(Levél a frontról.)

Az este — ködös, hűvös, levegőjü kárpáti este — bizalmasan közöltem a szolgálatteljesítőmmel, hogy szeretném mára feldiszítve látni a vonalunkat. A lábadozó betegek, kiket a front mögötti kórházból jobb vidékre szállítottunk felvirágzott vonattal jöttek kifelé is; jól esik nekik bizonyára, ha letört egészségükben nincs is kedvük kurjongatni és nincs erejük a citera meg harmonika szóra bókálni — május elsején zöld galyakkal díszes kórházvonatba szállni.

Régen naputásra ebredtünk. A kék égen apró felhők kergetőztek és a hegyoldalban a rúthén asszonyok serényen ültették a krumplit. A hegyekről a hó teljesen eltűnt. Sötétzölden emelkedtek a fenyők a sárgás, fejlődni nehezen induló vetés között (a varjak még nagyon kilátszanak itt a vetésből) és Bizderi, a himlőhelyes, baranyai freiter egy szemarakáson szorgalmasan napkurázott már az én tanácsomra.

— Egyszer, régen volt én rajtam ez a derékfájás, ugy, hogy bittal bírtam csak elmenni egy kettős gyerekek asszonyhoz, aki azután »megtárdelt« és bot nélkül jött el tőle — mondta Bizderi a maródivizitnél, iránynitani akarván eme közzel az orvosi tudományt, mely pedig oly gazdag az ischias gyógy módjában anélkül is.

— Akkor, békében könnyű volt az ilyesmit gyógyítani — feleltem neki — de hol vesznék most hamarjában kettős-gyerekek asszonyt, hiszen nem értik a nyelvünket az itteni emberek, hát fekdüdjék csak kend a meleg napsugár alá, azután meg a borbélyunk is megmasszírozza — akarom mondani »megtértyeli« kendet; persze hogy a borbély miféle fajta, még nem tudni, mert mindössze januárban volt otthon két hetl esküvési-szabadságon, hát a jövőt bajos még most látni e tekintetben is.

Bizderi fráter — szomorúan pöfékelve a komiszt — napkurázott. A többiek egy kupaktanácsot alkotva, az elszállításra váró hatalmas szálfákra üldögéltek, mint a vere-

bek a dróton. — Felpattantak előírás szerint, mikor odamentem hozzájuk. Már amint egy pipázó magyar felpattani szokott.

— Nagy hiba van — főorvos uram — szólt meg felhivatalosan Vámos, a pinkaminszenti érdemes bíró — ezzel az új dohányporcival. Azt tanácskozzuk, azt hányjuk-vetjük jelenleg épen, hogy 10 napra 4 pakli, annyi mint Bécsben a nix. És mivelhogy május elsejére ért bennünket a porciónak a megcsappanása, hát azért oly bunak eresztett képü a társaság. Mert ha a menázi, meg a borporció fogyott volna meg, nem szólna az ember fia egy mukkot sem, de, hogy éppen a dohányt szorítják meg odaíró, az kegyetlen egy sor.

— Mondják, hogy Károly király nem pipás ember — szót közbe Jancsik, a tót-országbeli tolmács-szantit, akit mindenütt megértene az idegenben. (Jó is, ha az ember nemzetiségi vidékről származik, Jancsik is Alberti Irsán járt iskolába.)

— Nem papucos eszéhez való a politika — torkolta le valaki Jancsikot, aki füstfelhőkbe temelkedett és a hegyoldalból csergedező kristálytisza ér vizébe sercencelt egyet zavarában.

Ekkor világosodott meg előttem a tényálladék. A vonat feldiszítésének semmi nyoma, ha ma, vagy holnap betegeket kapunk, nem lesz öröközők lenyögái sehol, ami barátságossá tenné a rideg vasuti-kocsikat, az emberek rossz kedvük, hogy több hónapi gondolkodás után én követtem a parancsot és leszállítottam a dohány porciót. Ha megtudják »odaíróns«, még el is csapnak, hogy még csak most tettem eleget a parancsok. De ilyen a baka, soha nincs megelégedve.

Feiteltem egy rakás talpára, magyarul síppernek hívják és felvilágosító előadást tartottam, mely abban csucsosodott ki, hogy hiába van most az embernek pénze, hiába van valakinek millió forintja, csak annyit ehet, amennyi jár, csak akkor kap húst, mikor szabad kimérni, csak oly lisztet gyurhat, amilyet a hatóság előbb elront, csak annyit pipázhat, amennyi jut. Aki kijátsza a parancsot, az aztán fizethet büntetést a rendőrkapitány urnak, ha az ember még épen katona, merihogy katona is akad manapság a földön, akkor meg igazán csak azt teheti, amit az előírás mond. Annyit eszik, azt iszik és oly dohányt füstöl, amilyet és annyi paklit, amennyit kap.

— Ez tudni való — főorvos uram — újságilag is áll, felelt János, a bíró — de a 4 pakli tíz napra csak igen vékonyka porció. És hát azért lóg a társaság bajusza.

Kitűnt, hogy a vonat feldiszítéséről az őrmester ur egy szót sem szolt az embereknek. Az őrmestert levlérás közben találtam. Nálunk nincs levélítők, nálunk cenzura van; olykor. Május elsején. A menyasszonynak megy a levél: »... bizony a dohányporcio kevesebb leit, ha csak teheted, kedves Vilimám, kis tábori csomagban küldjél olykor olykor... No ma ezzel az emberrel se lehet okosan beszélni. Zavartan szivta angol fapipáját, pedig a sok nikotintól már aludni sem tud és csunyán reszelt a keze. (Ő azt mondja, az öreg-ségtől. Lehet.)

A hegyekre lomha köd szállott — pipáltak, a hegyek és felhők borították be a határt. A május elsejét, mint azelőtt, az eső most is megzavarta, csak a kirándulók nincsenek sehol, amott a hegyeknek tul vannak ugyan, de azok egy kis esőtől meg nem ijednek még ha acél-cseppel esnek is, legfeljebb beljebb húzódnak a fedezékbe és azt mondják: »Üzenet már megint a muszka-tűzer: biztosan a békét üzengeti. De igen hangosan üzengeti!«

Az itteni tisztartó és erdész vaddisznóra mentek, sok kárt tesznek a vetésben; a gyógyszereszem szenvedélyes vadász, szintén velük tartott. Tegnap ötöt ejtettek el, mert még hó volt és a nyomok mutatják a vadak útját; ma már nem kaptak egyet sem, lőrész.

Szarvasok, szeliden legelészve lejönnek egész a hegyaljára, azokat nem bántják. A sasokat sem. Egy medvét meg épen-séggel hízalnak; a multkor is egy döglött lovat cipeltek fel neki, amit az a csontokig le is tisztított. Kimélik a vadakat. A medvét

egy nagykövet ur számára szerelik, ki majd annakidején Pestről, sürgönyhívásra külön-küpeban ideutazik, hogy lepuflathassa és aztán ráfényképeztesse magát a medvével együtt egy levelezőlapra. És nem találak ebben semmit a mai világban. Uri passzió, no, medvét leteríteni. Nem oly keserves munka, mint például egy kézigánátot dobáló angol óriást, még kellő pillanatban, derékon kapni. De beszéljünk másról.

Igen cinegék, veresbetyek és más éneklő madarak, csicseregnek, pittyegnek és füttyűresznek odakünn, egy rezgős, de nem kellemetlen hang, citera mellett azt énekelik, hogy hej be távol estem hazulról.

A távolból meg fátvágó muszkák kórusának összhangját hozza el erre a szel-roham. A mezőn asszonyok, lányok dolgoznak, egyonhajszolt kis lovakkal borolnak, amott krumplit vetnek és érdekes, egyik sem énekel.

A tisztartó — osztrák ember — előadása szerint, erre oroszbarát nép lakik, mert ezek nem ruhénok, hanem oroszok; a pap és templom, rúthén templom, a nép nem szeret belejárni; a vasutasok lengyelek, akik — a tisztartó szerint — szintén ruszophilek; az állomásfőnökkel beszélgettem — elkéseredett lengyel — a csehek emlegette és a tisztartót — aki csehi származású — mint oroszbarátot állította elem, persze a háta mögött. Biz' Isten, ember legyen, aki itt kiösméri magát.

De hiszen ez nem is az én dolgom. Én a május elsejemet — 1917-ben — akartam leírni, hogy a békében például 1918. május elsején is — elővellessem elsárgult papirdarabkáimat és elmerenghessek a multon, a régi háborus májusokon, amikor annyi furcsa dolog összejött az ember közé: vaddisznó vadászat és dohány nyomorúság, russophil parasztiok és a napkurázó Bizderi fráter, panaszkodó polyák állomás-főnök és éneklő favágó muszkák, lei nem díszített kórházvonat, enekszót felejtett parasz-asszonyok és hízalásra tartott medve, melyet majd a nagykövet ur lepuflant, mint, mint egy, nem akarom mondani tovább, mert, érzem izléstelen leszek. Dr. Sz. M.

Pusztulunk, veszünk... A magy. kir. központi statisztikai hivatal jelentése.

A népmozgalom 1917. évi február havi főeredményeiről a »Statisztikai Havi Közlemények« február havi füzeté a következőket jelent: A magyar birodalomban 8212 házasság kötötték; az élvészültek száma 27,674, az elhaltak 40,708 volt, a népesség létszámában beállott fogyás tehát 13,034. 1000 lakosra jutott élvészületés 169; legkedvezőbben alakult a Tisza jobbpartján (205), legkedvezőtlenebbnél a Tisza-Maros szögen (129). A törvényhatóságok közt legnagyobb az arány Marosvásárhely (254) és Kassa (251) tj. városokban; legkisebb Pancsován (73).

A halálozások száma erős emelkedést mutat az előző hónapoz képest. Legkisebb volt a halálozás a Tisza jobbpartján (248), legnagyobb Tisza-Maros szögen (274). Törvényhatóságaink közül egyetlen Udvarhely vm. (187) és Zimony tj. (173), másrészt Baja (475) és Pécs (390) tj. városok képviselőik a szélsőségeket. (Az arány: 1000 lakosra számítva.)

A csecsemőhalottak száma 6723 volt (az élvészültek 243 százaléka).

A fertőző betegségekben elhaltak száma 8511 volt az előző havi 8381-el szemben; erős emelkedést mutat a gümőkór okozta halálozás, a többi fertőző betegség pusztító hatása csökkent.

— **A népszámlálás.** A népszámlálás befejezést nyert Kecskeméten. A számláló-biztosok az apró kerületekre beosztott városterülettel 4—5 nap alatt végezték s jelenleg a beszolgáltatók adatait felülvizsgálás és az összehámlálás folyik. Két-három nap alatt ezzel is végeznek a városi háza s az eredményt felterjesztik az országos közlélemezési hivatalhoz, amely a népszámlálást elrendelte.

Telefon 141

NAPI HIREK.

Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal I. k., Arany János-utca 8.

Naptár: 1917. év, május hó 9., szerda. — Róm. kat.: Naz. Gergely pk. — Protestáns: N. Gergely. — Görög-orosz: 1917. év, április hó 26., Gergely. — Izraelita: 5677. év, Ijar 17. — Napkete Vazul. — Holokete 11 óra 22 perc. — Nap-hossza 14 óra 30 perc. — Holdkete 11 óra 28 perc, éjjel. — Holdnyugta 6 óra 42 perc, reggel. — Utolsó nyeged 14-én, 3 óra 48 perc, éjjel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecske-métre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Száraz, északon éjjeli fagy.

A kétféle asszony.

Kétféle asszony típusát formálta ki előttünk a világot beborító lángtenger egerő hevével, vérpiros fényénil hatalmas poroly-csapásokkal a nagy kovács: a világháború.

S amint megintogtak, eltörlődnek a hadakozó államok régi politikai határai, ugy alakul ki kétféle típusa a világok dübörgő harcai közepette az asszonynak s így teszi egyre felismereshetőbbé — a mindent elválasztó királyi, a patakokban ömlő drága embervér a kétféle asszonyt.

Az egyik élete csupa vörösség. Legkedvesebbjel veszték el a csaták adáz viadalaiban, tűz emésztette fel a drága kis otthon... csupa vér és láng, csupa pirosság. Ez az asszony fekete ruhát ölt magára.

A másik asszonynak a lelke sötétebb, mint a fekete éjszaka. Talán neki is ott maradt vaiaikja, ahol a halál rendeket vág s vér harmatozott be minden fűszálat. Talán neki is volna kit, mit siratni, de öneki csak a lelke fekete, a ruhája égő piros, a szeme vérben uszik, megfedekezik mindenről, a vér halállal szembe néző férjéről, az orszáknént küzdő apáról, a gyermekekről, az ottról, az esküvőről.

Kétféle asszony típusát formálja ki a világhistoria. Az egyiknek, a gyászruhásnak, a szentnek képe örökre mindnyájunk szívébe lesz zárva. A másiké, az örömet hazszóló démoné pedig mindenkor gyűlölt, megvetett, átkozott lesz mindnyájunk előtt.

— Pro patria. A 13-as Jászkun huszárezred gyászlapon jeleni, hogy Tömör Gyéza alezredes, a III. oszt. vaskoronarend lovagja, a katonai érdemkereszt tulajdonosa stb., 1917. március 3-án az északkeleti — és Karner János kapitány 1917. április 19-én a dényugati harcterén, a haza és a trón védelmében, hősi halált haltak. A hősök lelküdvéért az engedszeló szentmiseáldozat május 10-én, csütörtökön délelőtt 9 órakor lesz a Ferenczrendiek templomában.

— Buday Dezső törvénytervezete az állami házasságközvetítésről. Buday Dezső jogtanár, h. jogakadémiai igazgató a Nemzetvédő Szövetség kormánybiztosának felhívására törvénytervezetet készített az állami házasságközvetítésről. A tervezet magában foglalja mind a rokkant katonák részére, mind pedig az egész polgári társadalom részére megállapítandó részletet a jövőben behozandó állami házasságközvetítési akcióiának. A tervezetet május 8-án tárgyalja a Nemzetvédő Szövetség törvényelőkészítő értekezlete Budapesten.

— Istentisztelet. Az izraelita templomban, folyó hó 9-én, szerdán délelőtt 11 órakor, Zita királynő születésnapja alkalmából, ünnepi istentisztelet lesz.

— Hősi halál. A 29 ik honvédegyalozred lelkészi hivatalának értesítése szerint S. Bakos István 1898-ik évi születésű kecskeméti népbőlkelő április 7-én aknától találva hősi halált halt.

— A Növédelmi Misszió és a Vöröskereszt tagjaihoz. Ófelsége Zita királynő születésnapja alkalmából 9-én, azaz szerdán reggel 9 órai kezdettel a róm. kath. nagytemplomban istentisztelet lesz, melyen testületileg veszünk részt. Felkerjük tehát mindkét egyesület választmányi tagjai, hogy reggel fél 9 órakor a Növédelmi Misszióba gyűlekezzenek, ahonnan testületileg megyünk a templomba. Az Elnökség.

— Iskola szünet. Ófelsége Zita királynő születésnapja alkalmával szerdán, folyó hó 9-én, a közép- és elemi-iskolákban szünetelni fog a tanítás.

— Ünneplés szentmise. Folyó hó 9-én, szerdán délelőtt 9 órakor Zita királynő ófelsége születésnapja alkalmával a kath. nagytemplomban ünneplés szentmise lesz.

— Az iskolák és magánházak udvarán vagy kertjében könnyen lehet találni egy kis helyet napraforgóknak. Ezeknek termelésére újabb nagy gondot fordít az Állatvédő Egyesület és ezután is figyelmébe ajánljuk az iskolák vezetőinek és a lakosságának, hogy a madarak téli élelmének biztosítása végett szorítsanak egy kis helyet udvarukban a napraforgóknak, melynek magját, ha föl nem is használhatják, jó pénzért mindig akad rá vevő.

— Szappan a város közönségének. A város értesítést kapott, hogy a közönség egy havi szükségletére kiutalt 4000 kiló szappan legközelebb megérkezik. A szappan a kereskedők révén kerül kiosztásra.

— A zöldhítel. A kormány az 1917. évi termés adásvételének tilalmáról és a termék-előlegek — zöldhítel — folyósításáról a múlt évben kiadott rendelettel azonos rendeletet adott ki. A Haditerményi kormány rendeletére felhívja mindazokat a hazai pénzintézeteket, amelyek az 1917. évi mezőgazdasági termésből várt egyes terményekre nyújtható előleg (zöldhítel) folyósításával az idézett rendelet értelmében foglalkozni óhajtanak, hogy eziránti szándékukat nyolc napon belül írásban jelentésükbe a H. T.-nál. A rendelet értelmében előleget csak a várható termésnek a termelő gazdasági és háztartási szükségletét meghaladó része erejéig, július 25-éig bezáróan, tengerit illetően pedig november 30-áig lehet adni. Az előleg métermázsánként barnánál 20, rozsnál, kétszeresenél, árpnál, zabnál, kölesnél, tengerinél és repcénél 15 koronát tehet ki. A terményeknek az előleg alapján való lekötése a hitelezőkkel, valamint az elővezetett ingatlan vevőjével szemben is érvényes.

— Épülnek a kárpáti falvak. Az oroszok feladta kárpáti vidékek újjáépítése szorgosan folyik. A kárpáti harcokban sokat emlegetett Nagypolány és Ujszomolnok építése megkezdődött. A falvakban egyenes utcasorokat húztak, a telkeket szabályosan idomították, az összevisszahányt házhelyeket egy vonalba helyezték. Az elpusztított faépületek helyén kőből, vályogból és téglából építik a házakat, a melléképületeket pedig bükkfából. Most tovább folyik a munka és elvégzik az utolsó alkotásokat, hogy a falvak épek legyenek és szebbek, lakhatóbbak, mint bármikor voltak.

— A NYUGAT Ignóus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő folyóirat május 1-i száma a következő változatos tartalommal jeleni meg: Móricz Zsigmond: A fálya. (Regény I.) Gellért Oszkár: Versek. Dóczy Jenő: Arany János kritikái irányba. Tóth Árpád: Néhány Baudelaire, Verlaine, Samain, Jammes-vers. Wallshausen Rolla: Egy ifjusi vasárnap délután. (Novella) Móricz Zsigmond: Tömörkény István. Török Gyula: Tömörkény. Tersánszky J. Jenő: Ha én utállak. (Vers.) A politika mögött: Charmatz Richard: Az osztrák Reichsrát. Ignóus: A magyar-osztrák probléma. Ady Endre: Élnék, vagy nem? (Vers.) Figele: Ady Endre: Tömörkény. Kosztolányi Dezső: Paraszti és népies. Tóth Árpád: Négy verskötetről. Lengyel Menyhért: Inferno. Bálint Aladár: Két kiállítás. Bálint Aladár: Dohnányi Beethovenhangversenyel. Dr. Róna Móricz: Arany János kézírása. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. Vilmos császárt-ut 51. szám. Előfizetési ára: Egy év 28 korona, félévre 14 korona, egyes szám ára 1 korona 40 fillér. Megjelenik minden hónap 1-én és 16-án. Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

— Szemét az utcákon. A kecskeméti rendőrség régen és komolyan bántó dolog eltüntetésére határozta el magát. Megtiltotta a szemének, mosogatónak, üvegdaraboknak az utcákra való kiöntését. A régi Collégium előtt, a Klapka-utcan és más utcákon azonban most is vigan illatoznak az egész télen át odahordott szemétdom-

bok, az egyes külső utcákon pedig csendes és nyugodt egymasmellettiségben dögölt macskák és egyéb cserepek találhatók. Mindenesetre hiányozhat a rendelkezés, mely a már ott lévő ilyenmü tárgyak eltakarítását is kötelezővé tegye.

— Községi börgyár Debrecenben. Debrecenből jelentik, hogy a város községi börgyárat szándékozik létesíteni, amelyvel kapcsolatban a hulladékborókából talpbörőket gyártanak.

— Hogy irtak 18 évvel ezelőtt a tengeralattjárókról. Véletlenül egy 1899-beli képes újság került a kezünkbe. A lap »Hajózás a víz alatt« címen hosszabb cikket közöl három képpel a tengeralattjárókról. A cikk többek között ezeket mondja: »A tengeralatti hajózás, éppen ugy, mint a léghajózás, még csak a kísérletezés korzakát éli. Ausztria-Magyarország kivételével az összes hatalmak kísérleteznek víz alatt járó naszádokkal, de valamirevaló eredményt egyik sem tud felmutatni. Franciaországon kívül nem is tekintik sehol komoly eszköznek a tengeralatti hajókat, sőt Anglia már a kísérletezéssel is fölhagyott. Ezenkívül csak Braziliában akarták komolyan használni a naszádokat, de ott is csufosan fölsültek vele. A legutóbbi fölkelés alkalmából két vizalatti naszád jött alkalmazásba, a hajók azonban működésbe nem jöhettek, mert személyzetük megszökött. Az orosz Pukalov és mások is szerkesztettek víz alatt járó hajókat, de a tenger alatti hajózás kérdését egyik sem tudta megoldani.« A németek — ugy látszik — mégis megoidották.

— Szüneti katonai félév az egyetemen. Megtörtént az első lépés a háború következtében tanulmányaikban elmaradt egyetemi hallgatók veszteségének kárpótlására. Egyelőre csak az orvosi karon, de remélhetőleg később a többiekben is előkészületek tesznek arra, hogy a nagy nyári szünetek alatt egy pótló félévet tartsanak a katonák számára. Az előadásokat — amennyiben a tanári kar ülése tényleg a félév megtartása mellett dönt — a magántanárok vállalják, kik közül már többen megígérték közreműködésüket. Szép és hazafias cselekedet az orvosi karé, mely méltányolja a katonák szenvedését és veszteségeit és megragadja az első alkalmat, hogy amennyire tőle telik, kárpótolja hallgatóit veszteségeikért.

Akinek esernyő és napernyője van javítani való, az küldje el Kohn Gáborhoz Benicky-utca 2.

Anyakönyvi kivonat.

1917. május 8.

Születések: Sutus Imre ref., Szabó Erzsébet rk., Miklós László rk., Szegedi Mihály rk., Szabadszállási Tóbi László rk.

Halálozások: Sárközi István rk. 5 éves, Bán Sándor ref. 13 hónapos, Cs. Szabó János ref. 15 éves, özv. Komlósi Mihály ref. 75 éves, Kis János rk. 18 hónapos.

Házasságok: Pataki Péter rk. Dévai Sára rk., Török Árpád rk. Szabó Ilona ref.

Ingatlanok forgalma.

Kiss Péter és neje Nyers Teréz VIII. Közép-utca 9. számú házát megvette özv. Koncz Mihályné Kalapos Juliánna 7800 K. Özv. Visontai Ferencné Papp Juliánna és Dr. T. Szabó Gyözőné Ludvig Ilona IV., Nagykőrösi-utca 42. számú házát megvette özv. Máthé Balázsné Hermann Matild 24000 koronáért.

Koillár Pál ágasegyházai 3 hold 1438 négyyszögöl földjét megvette Csósz Miksa 1400 koronáért.

Szabó József és neje Vágó Margit III. kerület, Széchenyi város 23/b. számú házát megvette Héjjas István és neje Soós Piroška 48000 koronáért.

Nagy József és neje Bencsik Magdolna csáktornai 313 négyyszögöl szőlőjét megvette özv. Kiss Gergelyné Kuaszt Mária 970 koronáért.

Piaci árjegyzék.

Kecskemét, 1917. május 8.

Tízszabuza 1 métermáza	37-50	37-50
Kétszabuza	30	30
Bors	30	30
Árpa	29	29
Zab	37	37
Tengeri morzsolts mm.	37-50	37-50
Köles métermáza	40	40
Széna mázása	55	60
Szalma 1 mm.	14	15
Takarmányrépa 1 mm.	20	22
A bizott sertés maximális ára	6-50	6-80
Borjú ételsúlyban 1 kilogramm	4-60	5-20
Birkó	3-80	4-40
Bárány	4-20	4-60
Hízott lud 1 kilogramm	10	10-60
Sovány lud párja	40	50
Hízott kacska 1 kg.	10	10-60
Sovány kacska párja	24	30
Tyúk párja	5	5
Csirke párja	30	40
Kaplan párja	8	8
Pulyka 1 kg.	44	50
Pulyka párja	9-60	9-60
Marhabús I. rendű	9-20	9-20
II.	8-40	8-40
Borjúhús I. rendű	8	8
II.	7-60	8
Béka	7-60	8
Báránysertés	7-60	8
A leölt sertés részeinek maximális árai		
Sertésbőr I. rendű	7-20	8
Zsír	10	10
Hús	8-20	8-20
Szalonna (sós)	10	10
Szalonna (friss)	8	8
Fej és láb 1 kg.	4-80	5-30
Máj 1 kg.	3	3
1 zsiger	4	4
Összes vastagbél	2	2
vékonybél	7-60	7-60
2 drb pucor	30	30
Bélszír 1 kg.	6	6
Vese velővel 1 darab	1	1
Szalonnabőr 1 kg.	2	2
Füstölt szalonna 1 kg.	12	12
Friss kolbász 1 kg.	7-50	7-50
Füstölt kolbász 1 kg.	12	12
Füstölt sonka és sódar 1 kg.	12	12
Füstölt oldalas és f. hús 1 kg.	12	12
Tejpörtyű I. rendű 1 kg.	6	6
II.	5	5
III.	3	3
Pacal 1 kg.	1	1
Marha fej, láb, orr 1 kg.	30	30
Marhatüdő 1 kg.	88	80
Hal vegyes 1 kg.	2-80	8
Kenyér barna 1 kilogramm	60	60
Tej fölözetlen 1 liter	54	64
Tejfel 1 liter	2-40	3
Vaj 1 kg.	12-80	16
Tenénuro	2-40	2-40
Juhúrtó 1 kg.	4-50	5
Tenészsajt	3-80	3-80
Juhajsa, friss 1 kilogramm	6	6-10
Tojás (1 darab)	20	30
Tésztafélek (arhonya, lebecs) 1 liter	2-20	2-40
Köleskása 1 kg.	1	3
Burgonya 1 kg.	24	24
Babszárzár 1 kg.	60	76
Vegyes zöldség 1 kg.	1-10	1-20
Vöröshagyma 1 kg.	1	1
Fokhagyma 1 kg.	4	5
Paprika örölt 1 kg.	17-60	28-60
Káposzta savanyítva 1 kg.	70	80
Spenót 1 kg.	1-20	1-20
Zeiler 1 kg.	1-20	1-20
Sóska 1 kg.	1-40	1-40
Zöldhagyma 1 kg.	40	40

A lókorház gazdasági hivatala vesz szalmát készpénzért vagy trágyáért.

Eladó — berukkolás miatt — zálogba tett nagyon szép férfi ékszerem, bőrtáskám és egy finom browningom bőrtáskában, amiket kiváltani nem bírok és lejárnak. Mezei-utca 15. szám. 997

Eladó szőlő. Szent István-város 24. szám alatti szőlőbirtok épületekkel, mely közvetlen a vasut és az út átjáró mellett (sarok helyen) fekszik, nyaralónak is igen alkalmas hely, szabadkézű eladó. Értekezhetni IV. k., Bethlen-város 69. szám alatt, Kozma fakereskedő mellett. Ugyanott jó barackpálinka van eladó. 998

Eladó egy hatos cséplőgarnitúra, egy magányos fiatal kazán, egy könnyű féderes stráfkocsi. Hungária Gépműhely, V., Vörösmarty-utca 5. szám alatt.

Állandó nagy diványraktár

a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig
D. KOVÁCS LAJOSNAI
III. ker., Széchenyi-körút I. szám alatt.
Elvállal minden e szakba vágó munkákat, a legutányosabban. Viszonteladók előnyárban részesülnek.

Szőlő parcellázás.

Alsó Urréten, vasut mentén, a néhai **Körmöczy-féle szőlő 1—2 holdas részletekben**, kedvező fizetési feltételek mellett, eladó. Felvilágosítást ad **DR. FODOR SÁNDOR ügyvéd**, Nagykőrösi-utca 20. 554

Eladó földbirtok.

A **kőrösi-hegy 62. szám alatt**, a nyomáson innen, **21 hold elsőrendű szántó-föld**, 2 tanyaépülettel, eladó. Bővebb értesítés **Sziládi Vendel** tulajdonosnál kapható, V. k., Bercsényi-utca 14. szám alatt.

Felesművelésre kiadó földbirtok.

Kerekegyháza határában, a várostól 9 kilométerre, **24 hold földbirtok**, jókarban tartott gazdasági épületekkel. Jövő évi Szent Mihály-napijától **felesművelésre kiadó**; értekezni lehet II. kerület, Vágó-utca 13. sz. alatt, a tulajdonossal. 945

Eladó ház. V. k., Bika-utca 4. sz. alatti ház, melyben van **jóforgalmu korcsmaüzlet, eladó**; értekezhetni ugyanott **Kiss József** tulajdonossal.

Szarkásban Muraközi föld szomszédságában **10 hold föld**, amelyből egy hold szőlő és szép gyümölcsös f. évi Szentmihály-napijától **haszonbérbe kiadó**; értekezni lehet Kiszalud-utca 33. sz. alatt, ahol egy új üvegajtó is van eladó.

Mátyási-utca 3. sz. alatti eladó házban ebédlő-, hálószoba és egyéb butorok, hordók eladók. Egy butorozott garzonlakás kiadó. Értekezni lehet ugyanott, özv. **Kálmán Péternével.**

Eladó ház. III. kerület, Tompa-utca 3. szám alatti **2 szobás ház**, a szükséges mellék-helyiségekkel, eladó; értekezhetni **Szili József** közműves-mester megbízottal, Sétány-utca 9. szám alatt. 968

Pénzkölcsönt adunk

Hadi kötvényekre, házakra, szállókra, földbirtokokra; vesszünk hadi kötvényeket; kicserélünk régi adósságokat a legszolidabb feltételek mellett.

Hivatalos idő délelőtt 8—12 óráig.

Néptakarékpénztár R-társ. Beretvási-szállóval szemben, földszint.

Csongrádi-ut 13. sz. alatti üzlet házam, mely gazdálkodónak is alkalmas, köves udvar nagy hízaló és színekkel

AZONNAL ELADÓ

Ugyszintén többrendbeli **igás és stráf kocsi, hintó és lószerszámok** eladó **Dénes Károlynál** Gáspár András-utca 4. szám alatt. 906

Egy tanuló és egy mindenes fiu felvétetik Soós Pál rövidáru-kereskedésében, Nagykőrösi-utca 14. sz. alatt. Ugyanott egy jókarban levő **saraglyás-talicska** megvétetik. 990

Ház eladás.

A kecskeméti kerületi munkásbiztosító-pénztár **Kiszalud-utca 26. számú háza** (Székely Ödön-féle ház) kedvező fizetési feltételekkel **eladó**. Értekezni lehet a pénztárban. **Kecskeméti Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.** 991

Értesítés. Tisztelettel értesítem az örlető-közönséget, hogy **hengermalmomban öröklést és darálást** — öröklési tanúsítvány ellenében — **elvállalok**; a **leggyorsabb és legpontosabb kiszolgálásért garantállok**. — Tisztelettel: **Lebovits Mártonné hengermalma.**

Eladó V. kerület, Fecske-utca 22/a. szám alatti ház.

Földregés után épült, gyönyörű, modern ház, 6 szoba, 2 urilakkással. Nagy és fás udvar. Gazdálkodónak is igen alkalmas. Nagy szin és ezenkívül alkalmas disznói az udvarban. A ház 9 évig adómentes. 857

Minden szőlősgazda érdeke,

hogy permetezője és kénporozója

jól dolgozzon, ezt el is éri, ha **Koók** rézművesrel javíttatja. Ugyanott kaphatók **uj Wermorell permetezők, kézi és háti kénporozók, prima gummi tömlők, gummi-lapok, permetező és kénporozó alkatrészek, fénék- és székizán.** Permetezők kölcsön is adtnak.

KOÓK MIHÁLY

rézműves és permetező-gyártó. Gazd.-gőzmalom mellett, Szappanos l. v. képv. házával szemben.

Ház és föld eladó.

Csongrádi-utca 39. szám alatti nagytelkű kereskedelemre vagy gazdálkodónak különösen alkalmas **ház eladó**. — **Galambosi dűlőben, Garaczi-féle 25 holdnyi jó barna kötött föld**, kedvező fizetési feltételekkel **eladó**, esetleg **kiadó**; értekezhetni **Bartha** állatorvossal, Katona József-utca 15. szám alatt. 982

Nagymennyiségű I-ső rendű fehér gyertyát mélyen le szállított áron árusítok. Viszonteladókna árengedmény. **Dénes Károly Gáspár András-u. 4.** Telefon 180. Telefon 180.

Külső nyiri dűlőben

68 hold barnahomok, melyből **10 hold jókarban levő szőlő**, sok gazdasági épülettel, — továbbá **Urréten 40 hold föld**, melyből **16 hold szőlő**, gazdasági épülettel, szép nyaralóval **eladó**; értekezni lehet Nagykőrösi-utca 41. szám.

PEZSGÓDUGÓT

használt, de nem töröttet, veszek **40 fillérért darabját, palackdugót 5 kor.-ért kilóját** utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. — **Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.**

ROBICSEK ADOLF

Budapest, Nefelejts-utca 15.

Jó bortermő, gyümölcsös szőlő

1 hold 200 négyszögöl — a **Liszes-közön** — **Kormány-telep** mellett — **szabadkézű olcsón eladó.** Értekezhetni lehet **Bencsik Elek** pékmesternél, Gáspár András-utca 9.